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červenec-srpen 2023

První ročník klánovických zahrad byl oPravdu unikátní

k zahradám Patří i Předzahrádky. Jak Je ideálně osadit? 

Přivítali Jsme nové občánky. víte, kolik nás v klánovicích vlastně Je? 

za záPach z kanalizace si často můžeme sami
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SLOVO STAROSTKY

Milí sousedé,

zdravím vás na počátku prázdnin s krátkou 

rekapitulací toho, co se za poslední měsíc 

v Klánovicích událo. Měla jsem příležitost 

společně s radní paní Svobodovou přivítat 

naše nové občánky za přítomnosti jejich 

blízkých. Vítání občánků proběhlo ve spolu-

práci s naší mateřskou školkou, která zajis-

tila krásný průběh této slavnosti. Také se 

uskutečnil první ročník komunitní akce 

Klánovické zahrady. Děkuji všem organizá-

torům a účastníkům za krásné propojení 

naší zahrádkářské komunity. Společně s na-

šimi jubilanty jsme oslavili jejich narozeniny. 

K rozhodnutí zorganizovat společné setkání 

jsme došli po diskusi s některými z našich 

dříve narozených sousedů. Pokud však víte 

o někom, komu například zdravotní stav 

neumožní účast na takovémto typu akcí 

a uvítal by spíše osobní gratulaci v domácím 

prostředí, prosím napište mi nebo zavolejte. 

Velmi ráda za městskou část přijdu pogra-

tulovat osobně v předem domluveném 

termínu. 

Poslední květnový den také proběhlo 

jednání našeho zastupitelstva. Děkuji všem 

zastupitelům za konstruktivní přístup a tě-

ším se na další jednání, které plánuji svolat 

v měsíci srpnu. 

Těší mě, že po našich jednáních s TSK oprav-

du v těchto dnech dochází k opravám výtlu-

ků na Slavětínské ulici, a věřím, že to nebude 

jediný výsledek těch mnoha schůzek, kterých 

se společně s ostatními kolegy účastním.

Mým velkým přáním je, abych mohla za dva 

měsíce na tomto místě napsat, že je za námi 

rekonstrukce Krovovy ulice, u níž si jsem vě-

doma, kolik nepříjemností přináší občanům 

žijícím v bezprostředním okolí. Všem děkuji 

za toleranci, kterou tato akce vyžaduje. 

Milí sousedé, přeji vám všem krásné prožití 

letních prázdnin a těším se na vaše postřehy 

z cest, které můžeme společně probrat na-

příklad u kulatého stolu se starostkou, který 

pro vás plánuji po prázdninách.

Vaše starostka Alena Kolovrátková

ZE ZASTUPITELSTVA A RADY
Zastupitelstvo na svém květnovém jednání zejména:
•	 Schválilo hospodaření městské části, hospodaření základní školy a hospodaření mateřské školy 

za rok 2022.

•	 Schválilo plány kontrol finančního a kontrolního výboru na tento rok.

Rada, kromě provozních věcí:
•	 Schválila nákup potřebného vybavení pro klánovické hasiče.

•	 Podpořila již tradiční sportovní akci Klánovický půlmaraton, který se uskuteční v polovině října.

PRAKTIcKé InfoRmAcE Z nAší RADnIcE
mobilní svoz nebezpečného odpadu a jedlých olejů
Tento svoz zajišťuje hlavní město Praha a uskuteční se v sobotu 8. července 2023, v těchto 

časech a lokalitách:

10:40 – 11:00 Votavova (u nákupního střediska)

11:10 – 11:30 Krovova u čp. 459/35 (u restaurace Katalpa)

11:40 – 12:00 Šlechtitelská x Libčanská (křižovatka)

Svozová služba je pro občany trvale bydlící v Praze zdarma. V případě potřeby lze kontak-

tovat řidiče svozového vozidla na čísle 284 098 887 nebo 284 098 888. Další podrobnosti 

najdete na webu městské části, Praktické info, Mobilní sběr nebezpečného odpadu.

DoPRAVní UZAVíRKY V KLánoVIcích A oKoLí V LéTě
Českobrodská – od 7 hod dne 3. 7. do 17 hod dne 4. 7. 2023

Částečná uzavírka mostních objektů přes Rokytku a přes Říčanský potok, doprava řízena 

kyvadlově za pomoci semaforů.

Důvod: výměna mostních uzávěrů (v rámci reklamace).

Staroújezdská – od 1. 7. do 21. 7. 2023 (etapa 1)

Celková uzavírka v úseku Chmelická – Dědická, vyznačena objízdná trasa.

Důvod: rekonstrukce vodovodního řadu.

Staroújezdská – od 22. 7. do 19. 8. 2023 (etapa 2)

Částečná uzavírka v úseku Chmelická – Dědická, provoz umožněn jen směrem k ul. V Lipách, 

vyznačena objízdná trasa.

Důvod: rekonstrukce vodovodního řadu.

Staroújezdská – od 11. 7. do 21. 7. 2023

Překop vozovky v úrovni ul. Dobrovická.

Důvod: uložení kabelů PRE.

V Lipách – od 01. 7. do 31. 8. 2023

Celková uzavírka v úseku Podzámecká – K Jízdárně, vyznačena objízdná trasa.

Důvod: rekonstrukce kanalizace.

Slavětínská – od 3. 7. do 16. 7. 2023 (plán)

Částečná uzavírka vozovky v úseku Krovova – Kunčická, doprava řízena kyvadlově za po-

moci semaforů.

Důvod: připojení kanalizace na hlavní kanalizační řad.

PRáZDnInoVý PRoVoZ InTEgRoVAné DoPRAVY

U metra budou prodlouženy intervaly 

v pracovní dny a na linkách B a C i o víken-

du na jednotný víkendový interval 7,5 mi-

nuty. Intervaly tramvajových linek budou 

prodlouženy ve špičkách pracovních dnů 

na 10 minut, ve všední dny kolem poledne 

na 12 minut (u páteřních linek 9, 17 a 22 bu-

dou intervaly poloviční). Mimo provoz bude 

linka 4, linka 16 pojede jen na Kotlářku. 

Naopak zachován zůstane provoz linky 21 

kvůli rekonstrukci Barrandovského mostu. 

U autobusových linek dojde k prodloužení 

intervalů v pracovní dny a u vybraných linek 

i o víkendu, avšak v menším rozsahu než vloni. 

Nepojedou školní linky ani školní spoje na pří-

městských a regionálních linkách. Prázdninový 

provoz bude trvat do neděle 3. 9. 2023.

(jan)

obdobně jako v minulých letech začne od 1. července 2023 platit v pražské mhD 
i na příměstských a regionálních autobusových linkách PID standardní prázdninový 
jízdní řád, který bude obdobný jako loni v létě. 
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Patnáct nových občánků přivítala do života 

v Klánovicích poslední květnové úterý sta-

rostka městské části Praha-Klánovice Alena 

Kolovrátková a radní Klára Svobodová. Obě 

zástupkyně radnice dětem i jejich rodičům 

popřály hodně zdraví, pohody a radosti ze 

života. Zároveň rodičům poděkovaly za roz-

hodnutí žít v Klánovicích. Každý malý ob-

čánek dostal kromě pamětního listu také 

plyšového medvídka s dečkou, maminky 

byly odměněny květinou. K slavnostní at-

mosféře vítání občánků přispěly zpěvem, 

tancem a recitací děti z klánovické mateř-

ské školy. A kolik nás vlastně v Klánovicích 

je? V polovině června žilo na území Klánovic 

3 548 obyvatel. Z toho bylo přesně 900 ju-

niorů do 18 let a 555 seniorů nad 65 let.

magdaléna Jandová

Klánovické seniory od 70 let s kulatinami 

od loňského října do konce tohoto roku 

– vždy po pěti letech, po devadesátce po 

každém roce – pozvala naše radnice v čele 

se starostkou Alenou Kolovrátkovou, za-

stupitelkou Janou Martinovou a radní 

Klárou Svobodovou na společenské od-

poledne do KC Beseda. A to ve středu 

21. června. Úžasné posezení a vzpomínání 

doprovodila country hudba a na chvíli pře-

rušil vydatný déšť. Ale ani provazy vody 

nezabránily, aby si tuto mimořádnou akci 

naši senioři užili. 

Text a foto: Jaromír Pohan 

PRVní VíTání obČánKů 
V RocE 2023

ÚžASné SETKání SEnIoRů V bESEDě

JUbILAnTI červenec 2023
Iva Bučilová

Eva Hrbková

Věra Kadlecová

Vladimír Klomínek

Jiří Krechl

Jaroslav Kubát

Zdeněk Kubát

Milan Kudyn

Boris Procházka

Vladimír Staroba

Vladimír Štuller

JUbILAnTI srpen 2023
Hana Dufková

Marie Haklová

Marie Hlavničková

Jana Holatová

Jarmila Hrdlicová

Božena Křemenová

Blanka Šrimplová

Miloš Drbal

Milan Mansfeld

Jaroslav Peca

Josef Pištěk

Vladimír Rataj

Aleš Tomek

Vladimír Vodička

InfoRmUJEmE

 Foto: Jan Jech
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16. 5. 2023 byla jednotka požádána o ukázku techniky a seznámení 

pracovníků s použitím ručních hasicích přístrojů v Centru Černý Most.

20. 5. 2023 v 17.07 vyjíždí jednotka s CAS 30 do Květnice k požáru domu. 

27. 5. 2023 ve 13.01 je jednotka vyslána s CAS 20 k požáru lesa 

do ulice Blešnovská. Díky rychlé pomoci místních občanů, kteří 

zahájili hasební práce pomocí lopat, se požár nešířil a jeho likvi-

dace byla rychlá.

3. 6. 2023 v 11.47 je jednotka s CAS 20 vyslána do ulice V Trninách 

k padlému stromu. Jednotka provedla pomocí motorových pil 

jeho odstranění.

6. 6. 2023 ve 22.10 je jednotka s CAS 20 vyslána do ulice 

K Rukavičkárně, k nebezpečně nakloněnému stromu. Jednotka 

provedla zajištění stromu pomocí lana a poučila oznamovatele 

o dalším postupu.

Kromě zásahové činnosti jednotka 31. 5. představila techniku dě-

tem s MŠ v Horních Počernicích.

5. 6. 2023 nás na zbrojnici přišli navštívit žáci 9. ročníku 

ZŠ v Klánovicích a 13. 6. 2023 se žáci 5. třídy ZŠ v Klánovicích nafo-

tili na kalendář.

V nastávajícím období se předpokládá výskyt vysokých teplot. 

Proto připomínáme čísla na hasiče:

Pavel Jaroš, velitel jednotky

Velmi jednoduše: bylo to jen na Vás, ob-

čanech. A to jak návrh názvu, tak i následné 

rozhodnutí o nejlepším z došlých návrhů. 

Sešlo se jich více než dvacet a o nich pak 

proběhlo hlasování. K obojímu jsme využili 

program Munipolis (dříve Mobilní Rozhlas), 

který umožňuje oboustrannou komunikaci 

mezi občany a radnicí a v současné době 

je na něj připojeno přes šest set sousedů 

(SMS zprávami, e-mailem nebo aplikací 

nahranou v telefonu). Tři návrhy, které zís-

kaly největší podporu, zněly „O nás s námi“ 

(10 %), „Moje Klánovice (18 %) a „Klánovice 

sobě“ (26 %). Děkujeme všem za návrhy 

i za hlasování a věříme, že „Klánovice sobě“ 

přinesou pěkné konkrétní nápady a usku-

tečněná zlepšení. 

Karel Loucký, místostarosta

Podmínky pro návrhy byly uvedeny již 

v minulém čísle KZ, jsou vyvěšeny na webu 

městské části a zde je jen stručně připo-

meneme. Jsou to zejména: omezení ceny 

realizace jednoho návrhu na rozmezí mezi 

20 tisíci a 200 tisíci Kč; pozemek či budova 

musí být ve správě MČ Praha-Klánovice; ná-

vrh nesmí být součástí komerčních aktivit; 

musí být udržitelný alespoň 5 let; nesmí 

vyvolat náklady na údržbu přesahující 5 % 

pořizovací ceny. 

Návrh může podat každá osoba, která 

dosáhla věku 12 let a má trvalé bydliště 

v Klánovicích, nebo právnická osoba se síd-

lem v Klánovicích. Pro podaný návrh musí 

navrhovatel získat aspoň šest dalších pod-

porovatelů – fyzických osob, se stejnou pod-

mínkou, jako platí pro navrhovatele. Návrhy 

budou přijímány na jednotném formuláři, 

aby se jak při vypracování návrhu, tak i při 

jeho posuzování na nic nezapomnělo.

Formuláře pro podávání návrhů jsou ke sta-

žení na webu městské části a v písemné 

podobě též u paní Ing. Magdalény Jandové, 

tel. 604 200 778, mail jandova@praha-

klanovice.cz, která také zodpoví případné 

dotazy. U ní budou také návrhy podávány. 

Ještě zde uvedeme, jak jednoduše ově-

řit podmínku, že pozemek či budova, pro 

kterou bude návrh podáván, je ve správě 

MČ Praha-Klánovice. To umožňuje veřejný 

přístup do katastru nemovitostí na strán-

ce https://cuzk.cz, kde v části „Nahlížení 

do katastru nemovitostí“ se zadá kata-

strální území „Klánovice“ a číslo pozemku 

(případně číslo popisné budovy). Ještě 

jednodušší je v „Nahlížení do katastru 

nemovitostí“ kliknout na horní liště 

na položku „LV“, tedy list vlastnictví, vyplnit 

katastrální území „Klánovice“, jako číslo LV 

zadat 914 a v dalším kroku zvolit „zob-

razení v mapě“. Ukáže se mapa s barevným 

podkreslením pozemků svěřených měst-

ské části, kterou si lze na obrazovce zvětšit 

či posunout.

Karel Loucký, místostarosta

KLánoVIcE Sobě
moJE KLánoVIcE – PARTIcIPATIVní RoZPoČET

AnI UPLYnULý měSíc SE hASIČI nEnUDILI

To hlavní, co se odehraje o prázdninách, bude podávání již konkrétních návrhů a nápadů, které je možné až do 20. srpna. V září 
pak budou všechny podané návrhy veřejně prezentovány a následně o nich proběhne hlasování. 

Jak Klánovičtí k názvu participativního rozpočtu přišli

Zásah hasičů v klánovickém lese. Foto: Archiv JSDH

Velitel JSDh, bc. Pavel Jaroš: 607 551 670
Zástupce velitele JSDh, michal Raiser: 723 693 816
Strojník, Lukáš Tvrdý: 605 143 233
Starosta SDh a strojník JSDh, martin žebro: 603 215 229
Případně tísňová linka 150 či 112. 
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Tradičně jako každý rok i letos byl tajný 

výlet završením naší celoroční oddílové 

hry. Dopisy, které dětem nechávala duše 

Stopy, je zavedly do míst, kde se natáčel 

proslulý film Vesničko má středisková. 

Celý víkend jsme tedy strávili ve skaut-

ském tábořišti nedaleko Křečovic. Tam, 

mimo ukončení celoroční hry, v noci děti 

hlídaly vlajku a tábořiště a přes den se 

utkaly ve vařicí soutěži. Každá skupinka 

měla za úkol připravit tříchodové menu, 

které následně hodnotila porota ve-

doucích. Ovšem ani vedoucí nezaháleli. 

Chopili se vařeček a zapojili se do klání. 

Celý výlet byl završen slavnostním ohněm, 

kdy se vyhlašovaly výsledky celoroční hry, 

různě se děkovalo a to vše za zvuku kyta-

ry. Domů jsme se vraceli s dobrou nála-

dou a plnými břichy.

Adéla Kusáková 

Každý týden ve čtvrtek od 17 

do 19 hodin probíhají pravidelné 

schůzky, kde mladí modeláři měří, rý-

sují, brousí, lepí i lakují svá první leta-

dla. Dokončením modelu ale vše teprve 

začíná, protože své modely musí vyzkoušet 

také v terénu při vlastním letu.

Členové klubu se účastní celorepubli-

kových soutěží ve volném létání. Některé 

soutěže také sami pořádají – dvě soutěže 

Českého poháru v kategoriích F1ABC na le-

tišti Hořice – Domoslavice.

Za dobu fungování klubu mají mladí mode-

láři již několik skvělých úspěchů v celorepub-

likových soutěžích. A také měli své zástupce 

v české reprezentaci v kategorií F1A, F1B.

Na mezinárodní úrovni se klánovickým dě-

tem v minulých letech docela dařilo. Získaly 

titul Mistři Evropy jako družstvo a v jednot-

livcích pak 4., 6., 7. místo jak na mistrovství 

Evropy, tak na světovém šampionátu.

Kontakt na modeláře: 

mkklanovice@gmail.com

miloslav fišera

Tento bazén čeká jen na Vás. Neboť zvý-

hodněné plavání pro seniory je tu!  Pokud 

Vám bylo 65 let a máte trvalé bydliště 

v Klánovicích, pak je tu právě pro Vás na-

bídka plavání zdarma v bazénu klánovické-

ho koupaliště. A to ve všední den od 10 

do 12 hodin. Stačí se jen přihlásit nejpoz-

ději jeden den před první plánovanou ná-

vštěvou koupaliště paní Aleně Slezákové 

osobně na ÚMČ, emailem na adrese sleza-

kova@praha-klanovice.cz nebo telefonicky 

na čísle 605 272 431. Přihlášení stačí jen 

poprvé. A pokud jste byli přihlášeni už 

v minulém roce, nemusíte se letos hlásit 

vůbec. Loňský seznam stále platí. A pak už 

jen ve vymezené době přijít na koupaliště 

a svůj čas si co nejlépe užít.

Text a foto: Karel Loucký

InfoRmUJEmE
SToPA nA TAJném VýLETě VE VESnIČcE. mé STřEDISKoVé

KLánoVIČTí moDELářI mAJí TITUL mISTRů EVRoPY
modelklub Klánovice je klub leteckého modelářství pro kluky a holky od 10 let. byl založen v roce 2008 a věnuje se především 
modelářství volných modelů (větroňů) a Rc větroňů. Schází se v klubovně na točně autobusů u klánovického nádraží. 

Výrobou modelu všechno teprve začíná. 
 Foto: Jaromír Pohan

 Foto: Anna Fišerová
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Při vstupu do obchodu dýchne na ná-

vštěvníky klidná a příjemná atmosféra 

vesnického nebo maloměstského obcho-

du, která je tak odlišná od běžných super-

marketů a kterou dnes bohužel zažíváme 

již mnohem častěji za hranicemi než u nás 

doma. Vždy příjemné a ochotné pro-

davačky, které znají nejen mě, ale i ostatní 

členy naší rodiny, si krátce popovídají, ze-

ptají se, co je nového, a nakonec nechají 

pozdravovat zbytek rodiny.

Jak dlouho Klánovické potraviny provo-
zujete a co bývalo v těchto prostorech 
před Vámi? A jak se v čase měnil Váš sor-
timent, potřeby zákazníků, jejich sklad-
ba i počty? 
Jaroslav: Teď v červenci to bude shodou 

okolností přesně 20 let, kdy jsme obchod 

převzali. Před námi tu býval malý obchodní 

dům Včela, vybudovaný v akci „Z“. Původní 

sortiment zahrnoval zboží od potravin, ze-

leniny, masa až po textilní galanterii nebo 

nábytek. Po revoluci se postupně redu-

koval, až zbyly jen potraviny. Když jsme 

začínali, naše nabídka bývala rozšířena 

o papírnictví, hračky nebo domácí potřeby. 

S přibývajícími supermarkety v okolí se bo-

hužel počty našich zákazníků výrazně sní-

žily a tím se také změnil sortiment výrobků, 

které naše konkurence diskontních řetězců 

může nabízet za nižší ceny. Přelomové pak 

pro nás bylo období covidu, kdy se zájem 

o lokální obchod nejprve výrazně zvýšil, 

aby následně klesl pod původní prodeje, 

na které se nám stále nedaří vrátit.

Jak Vás do Klánovic život zavedl? A nedá 
mi se nezeptat, jestli v Klánovicích také 
bydlíte? 
Dana: Do Klánovic jezdím v podstatě od na-

rození. Jako mnoho dnešních obyvatel, i moji 

rodiče a prarodiče zde měli zahrádku s malou 

chatou, kde jsme trávili víkendy i prázdniny. 

S postupem let jsme chatu zbourali a postavili 

si na jejím místě rodinný dům, kam jsme se 

v roce 1999 přestěhovali nastálo.

A jak si obchod vede dnes? Všeobecně 
rostou ceny potravin i energií. Jak se tato 

situace dotýká Vás? A je něco, co Vás nyní 
trápí nejvíce?
Jaroslav: S rostoucími cenami všech vstupů 

je naše podnikání stále těžší. Nejvíce nás 

ale trápí rostoucí ceny potravin, u kterých 

se nám ve srovnání s konkurenci v podo-

bě velkých supermarketů těžko drží krok. 

Snažíme se proto naši nabídku odlišit 

zbožím od malých lokáních dodavatelů. 

Nemálo našich zákazníků také bohužel 

často odradí zcela zaplněné parkoviště 

před obchodem. Parkovat se u nás dá ale 

i na velkém parkovišti v zadní části areálu 

budovy, nebo na parkovacích místech hned 

za rohem, v ulici Votavova.

Váš sortiment se na první pohled liší 
od toho, co vídáme v obchodech v blíz-
kém i vzdálenějším okolí. V čem je pod-
le Vás jedinečný a na co byste rádi naše 
sousedy nalákali?
Dana: Veškeré zboží se snažíme, pokud je 

to jen trochu možné, nakupovat od ma-

lých výrobců a dodavatelů (malé pekárny, 

masny, pivovary…). A také se vyhýbáme 

PRAcUJí U náS PRo náS
mAnžELé DAnA A JARoSLAV bRomoVI
VEDoU KLánoVIcKoU VČELU JIž DVě DESETILETí
V Klánovickém zpravodaji přicházíme se zcela novou rubrikou pod názvem PRAcUJí U náS PRo náS. Jejím cílem je přiblížit život 
podnikatelů, kteří nám v Klánovicích nabízejí své obchody a služby. Jako první jsme oslovili Danu a Jaroslava bromovy, kteří 
provozují prodejnu potravin, dříve známou pod názvem Včela.

Manželé Bromovi jsou úžasní. A velcí optimisté. Foto: Ondřej Uher
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sortimentu ze skupiny Agrofert. Konkrétně 

se můžeme pochlubit širokou nabídkou 

piv z malých pivovarů, kde bych v poslední 

době ráda vyzdvihla Flekovské pivo z legen-

dárního pražského pivovaru U Fleků. Tento 

pivovar dává své pivo do prodeje mimo 

jejich restauraci jen velmi zřídka. A myslím, 

že jsme dokonce jediný obchod v Praze, 

který ho nabízí. Dále máme širokou nabídku 

vín, a to jak moravských (z vinařství Šuman 

Dunajovice), tak zahraničních, především 

italských a francouzských, a to z mnoha 

různých oblastí. Moje srdeční záležitost je 

pak pestrý sortiment zdravé výživy i pečiva 

z malých pekáren – od Kollingera z Újezdu 

nad lesy, Českobrodské či Cvrčovické pe-

kárny a nově také z pekárny Fetter z Říčan. 

Nakonec nemohu nezmínit náš pult čer-

stvých sýrů a uzenin, kde se můžeme 

pochlubit tím, že vše krájíme vždy až před 

zákazníkem, takže je zachována jejich maxi-

mální čerstvost, bez plýtvání jednorázový-

mi plastovými obaly. To je myslím dnes už 

také ojedinělý způsob prodeje.

Sponzorsky podporujete mnoho kul-
turních, komunitních i dalších akcích 
pořádaných v Klánovicích, kterých 

se zároveň aktivně účastníte. Jaké to 
tedy jsou?
Jaroslav: Jsme zvyklí podporovat většinu 

lokálních sportovních, kulturních i školních 

akcí. Například Pohádkový les, Memoriál 

Rudolfa Utěšila, plesy místních spolků 

a mnoho dalších. Věříme v pevnou sílu ko-

munity, kde se lidé vzájemně podporují. 

Zakládáme si na dlouhodobých a osobních 

vztazích s našimi zákazníky, sousedy, ale 

i zaměstnanci. Tomu odpovídá i velmi níz-

ká fluktuace v našem obchodě. Posledního 

zaměstnance jsme přijímali před osmi lety 

a někteří jsou s námi od samého začátku, 

tedy již 20 let!

máte nějaké novinky, na které byste 
mohli Klánovičáky do Vašeho obchodu 
nalákat? Všiml jsem si například nového 
bazárku či second handu. A co se u Vás 
chystá do budoucna?
Dana: Ano, po letošních Velikonocích jsme 

začali s malým second handem. Všechny 

kousky do něj osobně pečlivě vybírám. 

A protože znám některé naše zákazníky již 

opravdu mnoho let, někdy jsou vybírány pří-

mo na míru. Mým velkým koníčkem je také 

oprava starého nábytku a bytového vybavení, 

kterým je vlastně celý interiér second handu 

vybaven. Minulý měsíc jsme přidali i malý 

bazárek, kde se snažíme starším a někde již 

nepotřebným věcem najít na novém místě 

znovu využití. Naše vize a velké přání je zkrát-

ka udržet obchod i do budoucích let, a proto 

se snažíme naši nabídku stále přizpůsobovat 

aktuálním potřebám zákazníků. V brzké době 

plánuje vlastník budovy, na jejíž stav bohužel 

nemáme velký vliv, některé stavební úpravy. 

Mělo by se jednat o prostor vchodu, ale 

doufáme i v nová okna a další prvky. 

Závěrem bych na tomto místě ráda doplnila, 

že již deset let provozujeme také bistro na na-

šem fotbalovém hřišti, které se po nedávné 

rekonstrukci budovy stalo krásným místem 

pro občerstvení a odpočinek, a do kterého 

bych Vás tímto ráda srdečně pozvala.

Závěrem lze jen popřát vše dob-
ré do dalších let i mnoho nových 
a spokojených zákazníků. A našim sou-
sedům, aby co nejvíce podporovali míst-
ní podnikatele. I proto se Klánovicím 
dosud vyhýbají pobočky některého 
velkého nadnárodního řetězce. Za milý 
rozhovor děkuje

ondřej Uher

Tak tyhle dvě dámy snad ani nemusíme představovat! Iveta a Zdena. Foto: Ondřej Uher
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Možností řešení je víc – od pevných poklopů bez otvorů na místech, 

kde je jejich umístění možné, přes pachové filtry až po různé složi-

tější systémy, které mají stavební povahu a jejich realizace je spíš 

na roky než na týdny a měsíce.

Kanalizace nikdy nebude zcela bez zápachu. Zejména při změnách 

atmosférického tlaku je zápach přirozený – proto se říká „cítíš, bude 

pršet, smrdí kanály“.

K zápachu z kanálů přispívá nekázeň některých občanů, kteří si 

z výlevky nebo záchodu dělají odpadkový koš. Nebojte se také ob-

čas pořádně spláchnout. Šetření vodou je chvályhodné, ale pokud 

kanálem nepoteče dostatek vody, bude nutné častěji volat jeho 

provozovatele kvůli tlakovému čištění. 

Klánovice jsou hodně rovinaté a v podzemí to jednoduše „pomalu 

teče“. Proto máme se zápachem z kanalizace tu čest častěji, než jin-

de v Praze. 

co do odpadu nepatří?
Rozhodně se do kanalizace nesmějí dostat chemické látky, barvy, ře-

didla, motorové oleje, léky, omamné látky, zahradní chemie, ale ani 

biologický odpad (zbytky jídel, odpad z kuchyňských drtičů), jedlé 

tuky a oleje, hygienické potřeby (vlhčené a kosmetické ubrousky, 

vatové tyčinky, jednorázové pleny apod.). Všechny tyto věci ohrožu-

jí samotné fungování kanalizačního systému a čistíren odpadních 

vod.

odpad z kuchyňských drtičů
Zbytky potravin v kanalizaci také podporují život různých živo-

čichů. Odpad z kuchyňských drtičů zanáší kanalizaci usazenými 

pevnými látkami, na které se vážou zejména tuky. A to může mít 

za následek snížení průtočnosti kanalizačních přípojek až po jejich 

úplné ucpání.

oleje a tuky
Velké problémy v kanalizační síti způsobují tuky a oleje. Tuk se 

totiž usazuje na stěnách kanalizace, kde tuhne a nabaluje na sebe 

další a další nečistoty. Lepí se na něj ubrousky, hygienické potřeby 

a další. Důsledkem, který můžete pocítit na vlastní kůži, je ucpaný 

odpad nebo zatopení nemovitosti znečištěnou vodou. Setkat se 

můžeme i s nepříjemným zápachem rozkládajícího se tuku, který 

se kanalizačními vstupy šíří ulicemi. 

Pozor na vatu
Plastové části z hygienických potřeb, které nepodléhají rozkladu, 

zase mohou zcela zničit čerpadla v čerpacích stanicích. Těm vadí 

také vláknité materiály, jako jsou kousky vaty, vlhčené ubrousky, 

odličovací tampony a podobně.

Vodovodní a kanalizační síť na území městské části Praha-Klánovice 

provozuje společnost Pražské vodovody a kanalizace, a. s. (PVK). Tři 

čtvrtiny všech havárií kanalizace jsou způsobeny ucpáním látkami 

a předměty, které vůbec do odpadní vody a kanalizace nepatří. 

Tyto látky poškozují nejen kanalizační potrubí a čerpací stanice, ale 

i další zařízení.

Náklady spojené s čištěním kanalizační přípojky a kanalizace se po-

hybují v řádu tisíců korun podle náročnosti jednotlivých případů 

a hradí je vlastník kanalizační přípojky.

ZáPAch Z KLánoVIcKé KAnALIZAcE: 
Já SE VRáTím. A SE mnoU PřIJDE ZáKon!

InfoRmUJEmE

Zápach z kanálu je poměrně běžný problém, který může být způsoben různými faktory. nahromaděním odpadu, tedy pokud se 
v kanálu nahromadí organický odpad, jako jsou potraviny, mastnoty nebo jiné látky. V kanálech jsou přítomny bakterie, které se 
na rozkladu organických látek podílejí. během něj mohou produkovat plynové látky, a pokud kanál není správně větraný, mohou 
se hromadit a vést ke zvýšenému zápachu.

Zápach z kanalizace trápí v Klánovicích především v létě. Foto: J. Pohan

Takto běžně vypadá kanalizace pod Prahou. Foto: Archiv PVK
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S touto problematikou jsme 
se obrátili na Tomáše mrázka, 

tiskového mluvčího PVK.

Jaká je aktuální situace v oblasti zápachu 
z kanalizace u nás v Klánovicích? 
Zápach z kanalizace v MČ Praha-Klánovice 

jsme naposledy řešili na podzim 2022 podle 

nastaveného scénáře, kdy městská část dle 

https://www.praha-klanovice.cz/mestska-

cast/aktuality/je-u-vas-v-ulici-citit-kanal-991cs.

html přijala podnět na zápach z kanalizace, 

které pak předala správci veřejné kanalizace – 

Pražské vodohospodářské společnosti (PVS). 

Pro PVS zajišťujeme konkrétní kroky. Poslední 

realizovanou akcí byla výměna poklopu kana-

lizace za poklop bez ventilačních otvorů na kři-

žovatce Krňovická a Rodovská.

Shromažďování stížností občanů na ÚMČ 

vítáme, nicméně od zmiňovaného října 

2022 jsme další stížnosti na zápach z ve-

řejné kanalizace neobdrželi.

Problematika zápachu v Klánovicích 
je jistě spojena s rovinatým terénem, 
a tedy pomalým odtokem splašků, že?
Vznik zápachu v kanalizaci má mnoho 

příčin. Odpadní vody mají svůj přirozený 

slabý zápach daný transportovanými lát-

kami. K nárůstu intenzity zápachu dochází 

ve chvíli, kdy v odpadních vodách začnou 

probíhat hnilobné procesy. Ty nastupují 

po spotřebování rozpuštěného kyslíku a du-

sičnanů z odpadních vod. Proto se snažíme, 

aby kanalizace odvětrávala a odpadní vody 

se nikde nezdržovaly. Při proudění s volnou 

hladinou dochází k obnově rozpuštěného 

kyslíku a tím k prevenci zahnívání.

Rovinatý terén a související pomalý odtok vod 

může přispívat k jejich zahnívání. Podobně 

působí zvýšená teplota – biologické procesy 

ve vodách probíhají za zvýšené teploty rych-

leji a tak dojde rychleji i ke spotřebování kys-

líku. A také, pokud dochází k nadměrnému 

šetření vodou, znamená to, že stejné množ-

ství znečištění je odváděno v malém množ-

ství vody a má proto vysokou koncentraci, 

a právě to velmi přeje hnilobným procesům. 

A když se navíc přidá znečištění, které v kana-

lizaci vůbec nemělo skončit (například zbytky 

jídla), jedná se o další živnou půdu pro hni-

lobné procesy. Vzniku zápachu napomáhá 

také dlouhá doba zdržení vod v kanalizaci. 

Jaké jsou tedy možnosti řešení ze stra-
ny PVK? Pevné poklopy bez otvorů 
na místech, kde je jejich umístění možné? 
Pachové filtry či složitější systémy, které 
mají stavební povahu?
PVK jako provozovatel čistí stokovou síť 

a zajišťují její opravy a údržbu, kam může-

me zahrnout i individuální (v žádném přípa-

dě ne plošné) výměny poklopů za poklopy 

bez ventilačních otvorů. Vlastní tlaková 

kanalizace také již obsahuje opatření pro-

ti zápachu – na koncích jsou umístěny 

kompresorové stanice, které řady tlakové 

kanalizace v pravidelných intervalech 

profukují stlačeným vzduchem a dochází 

tak k provzdušnění a uvolnění usazenin.

Systematické řešení je v gesci správce 

kanalizace – Pražské vodohospodářské 

společnosti (PVS). Možnosti jsou široké 

a také různě nákladné – od omezení od-

větrání kanalizace přes osazení protizá-

pachových filtrů, dávkování chemikálií 

omezujících zahnívání vod až po různá 

stavební opatření.

Mnohdy je vina také na straně samotných 

občanů – málo splachují, lijí oleje do odpa-

du, používají drtič odpadků. Je třeba upo-

zornit na to, že instalace drtičů nebo vylé-

vání oleje je zakázáno kanalizačním řádem. 

V případě zjištění nelegálního vypouštění 

může být původce sankcionován!

•	 Pro řešení problémů s těmito službami, 

pro vyjádření k vedení vodovodní a kana-

lizační sítě a pro přípojky k síti kontak-

tujte Pražské vodovody a kanaliza-
ce, a.s. na kontaktech uvedených zde: 

http://www.pvk.cz; https://www.pvk.

cz/zakaznici/kontakty-pro-zakazniky/

zakaznicke-centrum.

•	 havárii vodovodu nebo kanaliza-
ce můžete nahlásit na zákaznickou 
linku 601 274 274, 840 111 112 nebo 
prostřednictvím formuláře https://
www.pvk.cz/aktuality/havarie-vody

Tomáš Mrázek, tiskový mluvčí. Foto: Archiv PVK

Znečištěná kanalizace v pražském podzemí. Foto: Archiv PVK
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Odpoledne jsme pak navštívili muzeum 

v Rakovníku, kde jsme zhlédli staré keltské 

šperky. A pak si každý prohlédl Rakovník 

podle svých zájmů.

Začátkem června jsme odjeli na plánovaný 

rekondiční pobyt do Parkhotelu v Sokolově. 

Každý den jsme dopoledne poctivě cvičili, 

odpoledne díky perfektní místní dopravě – 

jak autobusy, tak vlaky – mohl každý navští-

vit okolí města podle svých zájmů. Prohlédli 

jsme si jak Loket, tak Cheb, Karlovy Vary, 

statek Bernard a nakonec i jezera Michal 

a Medard. Samotný Sokolov nás rovněž 

mile překvapil. Staré město i zámek jsou 

pěkně opraveny a ani nová část není poza-

du. Hned vedle hotelu je plavecký bazén, 

který jsme rovněž využívali. Celá rekondice 

proběhla k naší spokojenosti a už nyní se tě-

šíme na další plánovaný pobyt, a to koncem 

srpna v Jizerských horách.

olga Paplhamová

Letošní Pasování, již šestnácté v pořadí, 

se kvůli přeprškám přesunulo z tradiční-

ho místa na školním hřišti do třídy, aniž 

by to akci ubralo na slavnostnosti a oblí-

benosti mezi dětmi a jejich rodinami. Rytíř 

Knihoslav vyzkoušel čtenářské dovednosti 

klánovických prvňáčků, malí čtenáři dosta-

li diplom, knížku a průkazku do knihovny, 

kterou hned utíkali vyzkoušet. 

Akci jako každým rokem připravila knihov-

na ve spolupráci se školou. A pozvání přijala 

i paní starostka. Děkujeme všem, kdo se o le-

tošní Pasování zasloužili, za všechny jmenovi-

tě paní zástupkyni Mgr. Fuchsové, třídním uči-

telkám Mgr. Maškové (1.A), Mgr. Pfrognerové 

(1.B), Bc. Tesařové (1.C) a panu učiteli 

Mgr. Gardiančíkovi alias Knihoslavovi.

V červnu jsme v naší knihovně přivítaly 

i prvňáčky přespolní, děti ze šestajovické 1.A 

s paní učitelkou Mgr. Novou. Společně jsme si 

užili dopoledne, završené slavnostním čtenář-

ským slibem a rituálem Pasování na čtenáře.

Ne jen těmito tradičními akcemi žije naše 

knihovna. Více najdete na našich webových 

stránkách na webu městské části a třeba 

i na vstupních dveřích, které se změnily 

v jednu velkou nástěnku, plnou informací 

a kulturních pozvánek. Přijďte se podívat, 

nebo lépe – staňte se čtenářem klánovické 

knihovny! Přes prázdniny máme otevřeno 

jako obvykle, pouze soboty v červenci 

a srpnu rušíme. Dovolenou, tedy zavřeno, 

budeme mít první týden v červenci.

Velkým i malým čtenářům přejeme prima 

prázdninová dobrodružství s knížkami – a ne-

zapomeňte si zásobu čtení včas vypůjčit!

helena, Vlaď ka a Zita, knihovnice 
klánovické knihovny

InfoRmUJEmE
SEnIořI SE Po RAKoVníKU A SoKoLoVě 
chYSTAJí Do JIZEREK

nAšE KnIhoVnA PřED PRáZDnInAmI A o PRáZDnInách

Koncem května jsme absolvovali další jednodenní výlet, a to do železničního muzea v Lužné u Rakovníka. měli jsme skvělého 
průvodce, který nás přes dvě hodiny provázel celým areálem. I když šlo vyloženě o technické záležitosti – samé lokomotivy, 
všechny typy od let před 1. světovou válkou až po dnešek – byli jsme všichni spokojeni.

Roční cyklus v klánovické knihovně má své zákonitosti. Zatímco na přelomu března a dubna procházíme smrští nocí s Andersenem, 
které jsou k dispozici všem třídám prvního stupně klánovické základky, začátek června je ve znamení Pasování prvňáčků na čtenáře. 

Klánovičtí senioři zdraví z výletu. Foto: Věra Vopinková

Rytíř Knihoslav Foto: Vladimíra Havlíčková
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Individuální projednávání a schvalování vý-

sadby na tzv. předzahrádkách zabíralo pra-

covníkům, kteří mají na úřadu životní prostře-

dí na starosti, mnoho hodin. Zároveň naše 

údržba nemá reálně dostatečné kapacity k se-

kání a hrabání všech klánovických pozemků. 

Proto si už dnes ceníme vás všech, kteří se 

staráte i o prostor před svým plotem. Komise 

pro životní prostředí navrhla způsob, jak celou 

agendu zjednodušit, a připravila Obecné 

podmínky pro využívání tzv. předzahrádek. 

Rada je na svém zasedání 18. 5. 2023 schváli-

la. Stačí tedy jen doručit podepsanou dohodu 

buď e-mailem nebo na úřad MČ. Informace 
naleznete zde: www.praha-klanovice.cz/
prakticke-info/verejna-zelen/
Schválené podmínky platí výhradně pro 

předzahrádky, které přiléhají přímo k plotu 

žadatele. V případech, kdy tomu tak není, 

např. je zeleň oddělena od plotu chodníkem, 

je nutné případnou formu výsadby, údržby 

a využití konzultovat individuálně na úřadu 

MČ. Stejně tak se tyto Obecné podmínky ne-

vztahují na pozemky na Slavětínské ulici.

Přesné znění podmínek najdete na uve-

deném webu. Jejich hlavní zásady jsou tyto:

•	 Výsadba svojí výškou nepřesáhne při-

lehlý plot a v žádné fázi růstu nebude 

vyšší než 2,5 m.

•	 Výsadba nebude mít formu živého plotu.

•	 Výsadba nebude zasahovat do ko-

munikace ani nebude bránit výhledu 

do křižovatky.

•	 Žadatel se zavazuje na daném místě 

provádět údržbu, sekání trávy a hrabání 

listí.

•	 Není možné provádět zvýšení terénu 

nebo jiné úpravy, které by zhoršovaly 

vsakování dešťové vody.

•	 Povolené úpravy nezahrnují jakékoli stav-

by, zídky, kameny, ohrádky apod.

Snažili jsme se Obecnými podmínkami příliš 

neomezovat vaši kreativitu. Pokud byste ale 

přece jen chtěli nějaká doporučení, požádali 

jsme Terezu Antošovou z ateliéru DesignSpace, 

která měla přednášku na akci Klánovické za-

hrady, o její názor na využití předzahrádek. 

Ivan Pavlíček, radní

co na předzahrádky říká odborník?
Předzahrádky bývají často vizitkou, láka-

dlem i propojením s tím, co se skrývá 

za ploty a domy majitelů. Není však dobré 

podlehnout dojmu, že musí ukázat všech-

no, co majitel pěstuje. Střídmost je v tom-

to případě nejlepším společníkem. Méně 

druhů totiž navozuje celistvost a harmonii. 

Raději než soutěžit, kdo má lepší a pest-

řejší předzahrádku, je dobré se domluvit se 

sousedy a udělat podobnou či navazující 

výsadbu. Celá ulice pak bude působit har-

monicky, jednotně, ale nikoli nudně. 

Osázení předzahrádek pomůže i biodiverzitě: 

keře a trvalky, spíše než nízko sečený trávník, 

poskytnou potravu a útočiště hmyzu, ptákům 

i drobným savcům. Pokud je zvoleno méně 

druhů, je dobré se zamyslet nad takovými, 

které kvetou delší dobu. Přeborníkem v této 

disciplíně je kakost Geranium ‚Rozanne‘, který 

kvete od května do zámrazu téměř konti-

nuálně. Ale najdeme i další druhy, jako jsou 

šalvěje (Salvia nemorosa), šanty (Nepeta fa-

assenii), třapatky (Rudbeckia fulgida) i třapat-

kovky (Echinacea purpurea), krásnoočko 

(Coreopsis verticillata), výborné pro opylovače 

jsou rozchodníky (Sedum telephium) nebo 

třeba denivky (Hemerocallis), jejichž květ sice 

vydrží jen jeden den, ale mají tolik poupat, že 

udělají opravdu parádní podívanou. Okrasné 

trávy udrží krásnou strukturu i během zimy, 

kdy většina trvalek zatahuje. 

Určitě je dobré volit trvalky i keře, které se ne-

budou rozvalovat do silnice nebo chodníku 

a obtěžovat kolemjdoucí. Zároveň by měla vý-

sadba být hustší, aby volná místa nelákala psy 

a další živočichy k hrabání. Zapojený porost 

také omezí potřebu pletí, protože plevele ne-

mají tolik světla a půdy pro klíčení. S redukcí 

zaplevelení a zároveň se zadržením vody po-

může také mulč (ať už minerální – štěrk, který 

je vhodný zejména u suchomilných trvalek, 

nebo organický – borka/kůra, jenž se hodí 

spíše pro keře a stínomilné trvalky). Už dávno 

byla profesionály opuštěna netkaná textilie 

a jiné separační vrstvy, které brání přirozené-

mu rozrůstání rostlin a omezují bezobratlé.

Tereza Antošová

TémA měSícE
PřED PLoTEm, ZA PLoTEm…

mnoho klánovických občanů každoročně žádá úřad naší mČ o povolení k úpravám a výsadbě na pozemcích před svým plotem, 
kterým pracovně říkáme předzahrádky. Trávník se jim oprávněně zdá fádní a rádi by ho osvěžili výsadbou podle vlastního uvá-
žení. na setkání občanů k životnímu prostředí v Klánovicích to bylo časté téma.

Zbytečně vysoká vegetace často brání ve výhledu při výjezdu z domu. Volme proto raději nižší zeleň.
 Foto: Ivan Pavlíček




































